

DE AVISOS Y NOTICIAS.

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Año VIII Núm 2.089.

OFICINAS: CALLE DE VITORIA, NUM. 1

TELÉFONO NÚM. 165

Miércoles 5 de Enero de 1898.

Mr. POUJADE, Avellanos, 3, pral.-Fotografías, foto-pinturas, esmaltes y ampliaciones.

†

LA SEÑORA
DOÑA SEGUNDA FERNANDEZ DE LA CUESTA
Y GILL DE LA CUESTA

ha fallecido el día 4 del actual á las cinco y media de la tarde á los 84 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos

(E. P. D.)

SU SOBRINO D. VICTOR EBRO, SOBRINOS POLÍTICOS, PRIMOS Y TESTAMENTARIOS

Suplican á los amigos que no hayan recibido esquela se sirvan encomendarla á Dios y asistir al entierro y funerales que, por el eterno descanso de su alma, se han de celebrar en la iglesia parroquial de San Lesmes Abad, patrón de Burgos, el primero el día 6 á las tres y media de la tarde, y los restantes el 14 y 15 á las diez de la mañana, por cuyos actos de caridad cristiana les anticipan las gracias.

El duelo se despide en el Cementerio.

Burgos 5 de Enero de 1898. Vivia, San Juan, 37.

El Excmo. Sr. Arzobispo de esta Diócesis concede 80 días de indulgencia á todos los fieles por cualquier acto de piedad que aplicaren en su sufrimiento de la finada.

El batallador periódico conservador, publica un fogoso artículo en el que no resulta muy bien parado el señor Pidal, exponiendo las dificultades que existen para la unión, dada la actitud del señor Silveira, y termina con las siguientes líneas:

«A los conservadores que se ven excluidos en ese arreglo, á esos ocho ó nueve exministros de Cánovas, con tantos ó cuantos diputados, con tantos ó cuantos senadores, conviene ver si van á pasar por las horcas caudinas del señor Silveira, ó si pueden constituirse aparte, en fuerza propia y personal, provechosa para el trono si la acepta, reco nociéndole por lo que sea y valga, provechosa para el país si el Trono la des- deña.»

«Todo el mundo ve avanzar sobre España la catástrofe. El señor Pidal le declara irremisible. El señor Silveira, ratificando en Badajoz su artículo de *El Tiempo*, lo declarará también. ¿Con qué fuerzas cuenta la Monarquía para salvar el desastre? No las vemos, porque las que á la Monarquía agradan no son fuerzas, y las que son fuerzas no agradan á la Monarquía.»

«Esta será la que conviene. Los pueblos siempre se salvan. Las instituciones pueden salvarse, pero también se pueden perder.»

MENCHETA.

Noticias varias

En el Ayuntamiento de Vitoria se ha presentado el proyecto para la celebración de un concurso internacional de bandas y orfeones en los días 7 y 8 de Agosto, concediéndose diferentes premios, cuyo valor total se calcula en 25.000 pesetas.

El pretendido teniente Gaudeaux, que según dice de la vuelta al mundo á pié y sin dinero, ha infundido sospechas á los oficiales de artillería de Pamplona, resultando de los informes que éstos han adquirido que el tal sujeto es un fanfante.

Esto se descubrió en el momento que se le preparaba una serenata, la cual se convirtió en una rechifa.

Gaudeaux no da noticia alguna de los países que asegura ha recorrido, á excepción de Marruecos.

Llama la atención que el llamado teniente Gaudeaux haya pasado por tal en Madrid, Barcelona y otras poblaciones.

La sociedad de San Vicente de Paul la formaban en España, á fines de 1896, un consejo superior, tres centrales, 17 particulares y 498 conferencias con 19.345 socios.

Recaudó por todos conceptos pesetas 644.971'28 y gastó en socorro para los pobres 617.107'82, visitando cerca de 11000 familias necesitadas.

El balance comercial del año 1897, entre España y Francia, no ha sido todo lo malo que podía esperarse, como puede juzgarse por los siguientes datos de nuestra importación:

Vinos.—Año de 1897, cuatro millones de hectólitros, contra 5.963.745 en 1896.

Frutas.—En el último año importamos setenta y tres millones de kilogramos, contra 62.995.800 en 1896.

Legumbres.—Importamos en 1897 seis millones y medio de kilogramos, contra 4.081.800 en 1896.

Aceites.—Año de 1897, dos millones quinientos mil kilogramos, contra cinco millones 973.300 que importamos en 1896.

Diferencia tan grande en el segundo ramo de nuestra riqueza agrícola no tiene explicación posible, si no se busca en la inercia ó en el descorazonamiento

que, aun para cosas de tan vital interés, como es el dominar un mercado de la importancia del de Francia, se apodera con frecuencia de nosotros.

El esposo de A Isolina Patti, ha hecho saber á todo el mundo por mediación del *Chicago Indicador*, el precio de los trajes que la célebre cantante exhibe en el teatro. El que vestía la noche que cantó *Traviata* en el coliseo de Chicago, costó 200.000 libras esterlinas, ó sea cinco millones de pesetas. Ese traje estaba adornado con tres mil setecientas piedras preciosas, algunas de las cuales no pesaban menos de dieciséis quilates.

CUBA

Expedición fracasada.—La repatriación del soldado.—Armas y municiones.

El ministro de España en Washington ha remitido al gobierno el siguiente despacho:

«El *Dartless* intentó salir anoche de Jacksonville con pretexto de probar la máquina. El comandante del crucero, sospechando de él, hizo parar y puso oficial á bordo. Son falsas las noticias propaladas sobre salida expediciones. Vigilancia ejercida y detención *Somers, Smith y Dartless*, han impedido sacar la preparada.—*Dupuy*»

Muy en breve quedarán habilitados dos buques-hospitales para llevar á cabo la repatriación de los enfermos del ejército de Cuba.

En cada buque podrán regresar 600 enfermos.

De Cuba zarpará cada mes uno de ellos, destinado únicamente á dicho servicio.

Las expediciones harán el viaje remontándose hacia el Norte, á fin de tener mares más tranquilos.

No pasarán por Puerto Rico y harán una sola escala, la de Canarias, viniendo á efectuar el desembarco en Oádiz.

Para el caso de que alguno de los enfermos no se encontrara en condiciones de seguir el viaje hasta la Península, ha dispuesto el ministro de la Guerra que en Canarias esté dispuesto el hospital para recibir á los soldados que necesiten quedarse allí.

Según datos aproximados, el número de soldados enfermos que hay en la Habana en disposición de embarcar se eleva á 900.

Telegrafan de la Habana á un colega: «En Júcaro se ha presentado al comandante del cañonero *Contramaestre* un bote tripulado por cuatro hombres.

A bordo de la pequeña embarcación llevaban los tripulantes dos fusiles y 22.000 cartuchos, armas que se supone procedentes de la expedición filibustera que no hace muchos días logró desembarcar en la isla.»

FILIPINAS

Sobre la paz

El *Heraldo de Madrid* añade á las noticias de Hong Kong que hemos publicado, estas otras:

«Parece que Aguinaldo ha recibido 400.000 pesos, mediante entrega de todos los fusiles que tomó en Cavite y la rendición, sin condiciones, de 15.000 hombres.

Los cabeceillas amigos de Aguinaldo recibirán escasas cantidades de esos 400.000 pesos.

Otra de las concesiones que demandó Aguinaldo era la de reformas políticas; pero fuéronle negadas en absoluto. Pedía mayor participación de los hijos del

país en los destinos públicos y mediadas contra los frailes.

El general Primo de Rivera, acerca de esas cuestiones, sólo ha prometido al excabecilla que «estudiará detenidamente» el asunto.»

NUEVOS REFUERZOS

Dentro de breves días se publicará una real orden circular, disponiendo la concentración de cinco mil reclutas del cuerpo de Ultramar.

Las fuerzas saldrán en tres expediciones, que partirán de los puertos de la Península, de no surgir alguna contrariedad, en los correos de los días 20 y 30 del actual y 10 del próximo febrero.

Hablando de este asunto el general Martínez Campos ha dicho que el gobierno debía enviar á Cuba en breve fuerzas relativamente considerables, para poner otra vez aquel ejército en condiciones de dar un impulso grande á las operaciones militares, á fin de hacer más eficaz la acción política llevada allá por el ministerio actual.

El general Martínez Campos abogaba también porque se reintegraran á la patria cuantos soldados enfermos fuera posible embarcar.

En una palabra, que el excapitán general de la Gran Antilla estima necesaria una renovación amplísima del ejército que combate contra la insurrección en los campos cubanos.

No sabemos lo que el gobierno pensará en la materia; pero lo que sí podemos asegurar es que se preocupa en primer término en enviar recursos metálicos á la isla.

El general Correa tiene en estudio un proyecto de relativa importancia.

Al par que trata de la repatriación de los soldados enfermos de Cuba, á que nos referimos en otro lugar, estudia la forma para poder licenciar parte de las reservas que se encuentran en la Gran Antilla desde poco después de empezar aquella campaña; pero cuidando que dicha medida no exija la incorporación á las fuerzas en operaciones de nuevos refuerzos peninsulares.

Estudios militares

Tres son, á mi juicio, los conocimientos indispensables para todo oficial: la topografía, la geografía y la historia.

En el estudio de los principales teatros de la guerra y en el de los hechos de los grandes maestros militares, se encuentra la base del Arte militar; si su examen llega á ser familiar para el oficial, es indudable que encontrará facilidades para cumplir su misión en los campos de batalla á la par que dará más unidad á las operaciones militares; si en las campañas de los más célebres capitanes ha aprendido algo, habrá conseguido descubrir el por qué de las guerras y sus consecuencias políticas; en los movimientos estratégicos de los ejércitos, enseñanzas para el porvenir; en el estudio crítico de las campañas, errores que se hayan cometido por ambas partes; en los jefes de columnas, cuáles fueron sus disposiciones; en el soldado cuáles fueron sus cualidades morales.

El estudio de la topografía es sumamente necesario al oficial, puesto que sin él, ni sus conocimientos adquirirán firmeza, ni fácilmente podrá desempeñar comisiones que se le confíen, ni ordenar movimientos combinados á sus fuerzas, ni aun siquiera meditar acerca de la importancia de la geografía é historia militar. En operaciones de guerra caminará á ciegas si se le entrega un plano, ó

A. Hurtado
CIRUJANO-DENTISTA
DE LA REAL CASA
Espolón, 40

Especialidad en dentaduras artificiales en oro, platino y caochout, con arreglo á los últimos adelantos.

Oftalmologías y empastes de todas clases.

Especialista en enfermedades de la boca y en extracción sin dolor.

Horas de consulta: de nueve á cinco.

Espolón, 40, pral. 4.ª

VENTA DE FINCAS

El día 16 del corriente á las once de su mañana, tendrá lugar en la notaría de D. Teófilo Santos y Santos, la subasta pública de la mitad de una fábrica de papel, y varias fincas rústicas y arbolado, sito en el pueblo de Ibeas de Juarros.

Los títulos de propiedad y demás condiciones de la subasta, se hallan de manifiesto en dicha notaría (Gasta de Prim, núm. 23), para los que gustan interesarse en la compra.

Ecos políticos

Carta de Madrid.

Las cámaras yankees.—Sanguily en la Habana.—Firma de Hacienda.—En el Círculo Conservador.—El discurso de Pidal.

Madrid 4.

Mañana reanudarán sus sesiones las cámaras norteamericanas. No hay para qué decir que los elementos *jingos* reanudarán también sus campañas contra España, haciendo la causa de los rebeldes. Claro es que el primer choque entre *jingos* y sensatos vendrá en los debates que se inicien al poner en el orden del día la proposición del senador Mr. Allen solicitando el reconocimiento de la beligerancia á los insurrectos. Hay que esperar discursos violentos, fogosidades de lenguaje, pero de seguro se impondrá la autoridad del presidente de la cámara y la proposición no prosperará.

España no debe abrigar ilusiones respecto de los buenos oficios del pueblo norteamericano en cuanto se refiere á nuestras contiendas en Cuba, á pesar de las referencias oficiales, porque luego los hechos demuestran lo contrario.

No es sistemático este pesimismo; de sobra es conocida la actitud de aquellos elementos, aún los más sensatos, y de los que alardean de no provocar conflictos con España, sólo queda al Gobierno español la garantía de Mac Kinley y su gobierno y la formal promesa de que harán todos los esfuerzos imaginables

para impedir que se apruebe la beligerancia.

En fin, esperemos resultados y ya nos daran la norma de la futura conducta del Gobierno español.

Hoy registramos entre los cables de la prensa uno que tiene singular importancia.

Se dice que Sanguily, el antiguo agitador separatista, había llegado á la Habana con nombre supuesto.

La noticia parece comprobada, pero el Gobierno, según referencias de varios ministros, no ha recibido noticia oficial del viaje ni de los propósitos del «separatista indultado», pero hay quien cree que se proponía desembarcar en las costas de la Habana para dirigirse al campo rebelde y celebrar con los cabecillas conferencias relacionadas con instrucciones de la junta de laborantes de Nueva York.

S. M. ha firmado hoy los siguientes decretos de Hacienda:

Nombrando delegado de Hacienda en la provincia de Madrid á D. Ernesto de Boneta y Hervias.

Id. de Badajoz á D. Pedro Juan Franco y Moreno.

Id. interventor de Coruña á D. Daniel Geta y Moreno.

Id. de Burgos á D. Juan Argente.

Id. id. de Valladolid á D. Francisco de Paula Serrano.

Id. delegado de Hacienda de Salamanca D. Andrés Monsalve, y otros sobre créditos extraordinarios con destino al ministerio de Estado.

El discurso que ayer pronunció en el círculo conservador el presidente del Congreso, señor Pidal, y cuya síntesis anticipó el telegrafo, ha sido hoy muy comentado en los centros políticos, y claro está que siendo el asunto de tanta importancia como de actualidad, ha sido el tema de todos los artículos editoriales de la prensa.

En esto, como en todo lo que á política se refiere, cada uno vé las cosas á su manera, y mientras algunos consideran el discurso del señor Pidal como un paso decisivo hacia la unión de los diversos grupos del partido conservador, otros entienden que esa tarea es tan difícil como en los primeros días que siguieron á la muerte del señor Cánovas del Castillo.

De los periódicos de esta noche, el *Heraldo* llama *romanzo política* al discurso del ilustre orador asturiano, y *El Nacional*... merece párrafo aparte.

bien desconcertará una operación si se le comisiona para el levantamiento del de una zona determinada. «Todo oficial que desee servir en la guerra con inteligencia y con fruto, debe proporcionarse al salir á campaña una carta del país en que va á operar el ejército.» (Jacquinot de Presle.)

En nuestra guerra de Africa, terminada la batalla de Tetuán, era necesario que avanzasen las fuerzas en dirección á Tánger; del terreno que se iba á recorrer no existían ni planos ni datos, ordenando entonces O'Donnell que varias columnas efectuasen reconocimientos; el resultado de éstos fué tan completo que la batalla del 23 de Marzo se dió como si el terreno se hubiese conocido desde mucho antes.

El 31 de Julio de 1870 se distribuyeron en el ejército prusiano 170.000 hojas del mapa de Francia, de las que más de 132.000 estaban en la escala de 1:80.000, y 52.000 de la Alemania occidental; algunas sociedades militares francesas, cuentan en su programa con la lectura de cartas y medición de distancias.

Si se ha creído necesario enseñar al soldado en ejércitos extranjeros, la lectura de cartas, ¿con cuánta más razón no debe poseer el oficial el conocimiento completo de la topografía? Almirante, refiriéndose á Alemania, se expresa así: «La instrucción pública es obligatoria, y tan alto sube su nivel, especialmente en Prusia, que se revela hasta en las últimas clases del ejército. El hecho al parecer insignificante de llevar el soldado raso en la mochila, mapas y recado de escribir...»

Si necesario es el estudio de la topografía al elemento civil, puesto que es la base para el estudio físico y geográfico, para el conocimiento de la riqueza agrícola, para los proyectos de caminos, canales, etc., no menos importante es al elemento militar.

Las modificaciones sucesivas que experimenta el arte militar en sus diversas manifestaciones, obligan actualmente al oficial á conocer perfectamente esta rama tan importante; si el teatro de la guerra es conocido, las operaciones se efectuarán con un plano á la vista; si no lo es, habrá que efectuar reconocimientos al frente del enemigo. «Sin la topografía, no hay reconocimiento militar posible.» Almirante.

Por consiguiente, la lectura de planos, los levantamientos rápidos con los instrumentos más adecuados, el dibujo y copia, los principales equipajes topográficos usados en la topografía irregular, las comprobaciones y correcciones de los instrumentos más usuales, los métodos gráficos y numéricos empleados en los cálculos de las operaciones topográficas, los modelos para los registros de campo y gabinete, los signos convencionales de levantamientos, los problemas generales que pueden ocurrir en la lectura de planos y las memorias que deben acompañar á las cartas militares, es lo que constituye la base de la instrucción del oficial, para apoyar en ella sus estudios ulteriores. «Pero ante todo es necesario saber interpretar, leer aquellas líneas confusas y que nada dicen para el que no conoce su significado, tan claro para el inteligente.» (Muñiz).

En 1878, el general en jefe del ejército del Norte D. Genaro Quesada, creó en Vitoria, conferencias para oficiales de infantería en las que se explicaba entre otras materias la topografía; como ensayo se propuso tan ilustre general, mantener latente el estímulo para el estudio, proporcionar á la oficialidad medios para la ampliación de sus conocimientos y desarrollar hermosas iniciativas, prescindiendo de su leal y decidido apoyo. No sé cuándo cesaron las conferencias; mas vislumbre en el proyecto del general D. Basilio Agustín, la continuación de aquellos estudios que tantas y tan positivas ventajas reportaron á los oficiales que á ellas asistieron.

Antonio García Pérez.

VARIEDADES

UN PANORAMA MARAVILLOSO

Parece que en la Exposición Universal de París de 1900 se expondrán nu-

meros panoramas, y entre ellos algunos muy curiosos.

Sabido es que el panorama consiste en un cuadro pintado en un gran cilindro de tela bien estirada: la parte superior se esconde bajo los frisos; la inferior desaparece entre objetos reales, y el espectador, colocado sensiblemente en el centro de gravedad del cilindro, pierde la noción de su situación efectiva.

La ilusión es tan completa que algunos espectadores se sintieron realmente mareados al visitar en la Exposición de 1889 el maravilloso panorama de la Compañía Transatlántica.

Este género artístico, que tanto ha progresado desde su invención, va á dar ahora un paso muy notable.

Como la gran tela del panorama lleva mil metros cuadrados de pintura, y resulta por consiguiente bastante cara, á un sabio se le ha ocurrido la idea de no pintarla.

El procedimiento es el siguiente: por medio de una gran linterna de proyecciones, suspendida en el espacio, se proyecta sobre un cilindro de lienzo blanco vistas panorámicas variadas. El resultado es excelente: por medio de la degradación de las tintas y variando los efectos de la luz, se llega no solamente á la ilusión completa, sino también á la variedad del panorama.

Partiendo de esta idea, un americano ha construido un panorama, cuya descripción hace así *The Western Electrician*, de Chicago.

El aparato se compone de una plataforma de dos metros y medio de diámetro, colgada en medio de la sala y en cuyo centro se coloca el operador. Provisto de poderosas linternas eléctricas de proyección, el operador proyecta en grande escala sobre el blanco lienzo vistas fotográficas pintadas, que se toman, por lo regular, del natural. Desde ahora es fácil imaginar los resultados que dará la fotografía en colores, cuando el sabio Leppmann y sus émulos hayan resuelto este interesante problema, cosa que no puede tardar mucho.

Entretanto, con algunos clichés de 10 centímetros en cuadro se puede llenar una enorme tela, cambiar libremente de paisaje y hacer grandes excursiones por las comarcas más remotas.

Cuando el panorama inmovil está bien dispuesto, se puede por este ingenioso sistema animar tal ó cual parte del cuadro, haciendo, por ejemplo flotar, nubes en el espacio, moverse barcos en las olas y producir sorprendentes efectos de luna.

Ya no falta más que agregar á esto los procedimientos del cinematógrafo y del kintoscopio, para que se pueda ver el movimiento de la multitud, el desfile de un regimiento u otros espectáculos por el estilo.

Teatro.

Con una entrada que, aun siendo buena, no lo parecía tanto al recordar los llenos de días atrás, se estrenó anoche *Los Rancheros*, obra que agradó al público por ser de esas en que el espectador no cesa de reír, gracias á los chistes de que está salpicada, si bien en su mayoría son de brocha gorda.

La interpretación fué un tanto desigual, notándose que algunos artistas no conocían bien su papel, mientras otros desempeñaron el suyo con plausible esmero y mucho acierto.

Entre estos últimos debemos incluir á los señores Muro y Hidalgo, que hicieron dos rancheros delicosos, y al señor Estellés, cuyas excelentes condiciones de actor cómico son cada día más apreciadas del público.

En la serenata, que obtuvo los honores de la repetición, estuvo verdaderamente inimitable, y es lástima que número de corte tan grotescamente original se desluzca por los destemplados golpes de la lata de patrón, que lastiman el oído menos delicado.

El encargado de tan importante papel debiera comprimirse un poco, y no tomarlo con tanto entusiasmo, porque resulta demasiada lata.

La señorita Cervantes escuchó como siempre muchos aplausos, teniendo que repetir algunos números.

Los secuestradores y ¿Cómo está la sociedad? obtuvieron buena interpretación, mereciendo mención especial en esta última las señoritas Placer y Cervantes y el señor Hidalgo.

Noticias locales

Con motivo de la festividad del día, mañana no se publicará el DIARIO DE BURGOS.

Como ya hemos anunciado, la alcaldía dictó en 1.º del corriente un bando haciendo saber que va á procederse á la formación del alistamiento para el servicio militar y emplazó de 1898, incluyendo en él á todos los mozos que cumplan diecinueve años dentro del expresado, ó sea los que nacieron en 1879, y los que excediendo de esa edad, sin haber cumplido ó cumplir la de cuarenta años en 31 de Diciembre de 1898 no hubieran sido incluidos por cualquier causa en algún sorteo precedente.

Uno de los domingos ó días festivos anteriores al 15 se celebrará sesión pública para que en este día se hall terminada la operación y puedan fijarse al público las copias correspondientes.

Para mañana, festividad de los Santos Reyes, han preparado varios aficionados del regimiento de la Lealtad, una función de teatro que tendrá lugar en el cuartel de dicho cuerpo á las cinco de la tarde, poniéndose en escena *Los asistentes y Aprobados y suspensos*.

En los entreactos tocará la música del regimiento.

Mañana, con motivo de la festividad del día, las tropas vestirán de gala y se izará el pabellón nacional en los edificios públicos.

Los cuerpos de esta guarnición nombrarán comisiones para cumplimentar á los generales.

Ha fallecido en esta población á la avanzada edad de 84 años, la señora doña Segnada Fernández de la Cuesta, tía de nuestro querido amigo D. Victor Ebro, á quien enviamos nuestro más sentido pésame.

Los poseedores de bienes inmuebles, cultivo y ganadería deberán presentar en todo el mes de Enero actual, relaciones juradas de las alteraciones que hayan sufrido sus respectivas riquezas.

Pasado el mes referido no se admitirán dichos documentos ni surtirán efecto alguno las reclamaciones que hagan los contribuyentes, contra las cuotas que se les asignen.

La suscripción nacional con destino á los huérfanos de la guerra de Ultramar ascendía el 31 de Diciembre último á 800.120,63 pesetas.

Leemos en *La Correspondencia de España*:

«Ayer, á las tres de la tarde, se efectuó en el palacio episcopal el enlace de la distinguida hija del señor Montero Ríos con nuestro estimado amigo, el senador del reino y presidente de Sala del Tribunal Supremo, D. Eduardo Martínez del Campo.»

Los recién casados, á quienes deseamos todo género de felicidades en su nuevo estado, pasarán una breve temporada en Zaragoza y Barcelona.

Hemos recibido la *Gaceta de los juzgados municipales* que ha comenzado á publicarse en esta población.

Deseamos al colega larga vida.

El *Diario oficial del ministerio de la Guerra* publica una relación de los destinos que han de proveerse con arreglo á la ley de sargentos, entre los cuales figuran varias plazas de vigilantes de las cárceles de Burgos, Aranda, Lerma, Miranda y Salas de los Infantes.

A nuestro paisano el capitán de Estado Mayor D. Emilio Barrera le ha correspondido marchar á Puerto Rico y no á Cuba, como se había dicho.

Ha sido trasladado á la Corona el interventor de Hacienda de esta provincia D. Daniel Geta Moreno, nombrándose para sustituirle á D. Juan Argente.

Mucho sentimos la marcha de tan celoso funcionario, que tantas simpatías había logrado captarse en esta población.

Ha fallecido en esta población nuestro antiguo suscriptor D. Dionisio Moneo Miguel, á cuya apreciable familia acompañamos en el sentimiento.

Por el correo interior hemos recibido una carta acerca de lo que viene ocurriendo con los pesos en el mercado de cereales de esta capital.

Como varias veces hemos manifestado, tenemos el propósito de no insertar trabajos cuyos autores nos sean desconocidos.

La votación que ha tenido lugar en el ayuntamiento de Pradoluengo para proveer la plaza de métrico titular de aquella villa ha ofrecido el resultado siguiente:

D. Lorenzo Sanchez Izquierdo, 13 votos; D. Eugenio Vergara García, uno. Abstuvieron de votar tres concejales.

Se ha desarrollado la epidemia variolosa en el ganado Lunar de Barbadiño del Mercado.

Según un estado publicado en la *Gaceta* del lunes, el Tribunal provincial de lo contencioso de esta ciudad no dictó, en el año que acaba de terminar, ninguna sentencia.

En la noche del día 1.º se originó una reyerta en Quintanapalla entre varios mozos, motivada por discusiones que sostuvieron sobre el nombramiento de alcalde.

De la contienda resultaron Felix Ibáñez Escudero con una navajada en el muslo izquierdo y Justo Torriente Peña con otra en la ingle, cuyas heridas parecen no ofrecer gravedad.

Ha sido detenido el agresor (Germán Núñez Barrio, que tiene también algunas lesiones en la cabeza.

En *La Amistad*, *El Jazmin* y *La Fraternalidad* habrá mañana los bailes de costumbre.

En la casa de socorro ha sido curada una joven que se produjo casualmente una herida en la mano izquierda.

En un ventorro del cañino de Villatoro se ha sentido repentinamente enfermo esta tarde un individuo.

Se ha avisado á la casa de socorro.

En este establecimiento ha sido curado esta tarde un muchacho que sufrió una caída, produciéndose algunas lesiones en un hombro.

En la casa provincial de Beneficencia hay actualmente 775 a. ilados.

Durante el mes de Diciembre sólo se ha presentado una obra al registro de la Propiedad Intelectual de esta provincia.

En cumplimiento de las órdenes dadas por el general Agustín, de que hablabamos en uno de nuestros números anteriores, mañana á las tres de la tarde se inaugurará en el parque de artillería la sala de esgrima de oficiales.

La función que se celebrará en el teatro á beneficio del Hospital y Casa-refugio de San Juan, tendrá lugar el domingo próximo, preparándose un escogido programa que todavía no está definitivamente acordado.

Apetito y descanso

He aquí dos señales invariables por las cuales una madre puede juzgar de la salud de sus hijos, las cuales son el apetito y sueño.

Cuando un niño come bien y duerme mejor, no hay motivo de zozobra. Alimento y descanso son los dos factores más importantes para su crecimiento y buena salud durante la vida; una cantidad insuficiente cualquiera de ellos, da por resultado la debilidad en las fuerzas vitales y la gradual pérdida de la vida.

Un caballero nos ha favorecido con la siguiente manifestación:

«Tengo el gozo y la satisfacción de poder comunicarle que, gracias á la Emulsión Scott, he logrado el completo restablecimiento de mi querida hija Clotilde, de dos años de edad, la cual hacia bastante tiempo habia perdido, por completo el apetito, el color y robustez, llegando á un estado tal de prostración y demacración, que habia de temer por su vida.»

«Enterado por varias personas amigas de la eficacia de la Emulsión Scott, decidí, sin pérdida de tiempo, que la tomara mi hija, experimentando á la tercera semana que habia recobrado completamente el apetito y las fuerzas, desapareciendo sucesivamente el mal color y la prostración que habia esperado un fatal resultado. Hoy, va buena del todo, y sin la menor huella de enfermedad, me complazco en comunicárselo para que pueda hacerlo público siempre que le convenga, constándole que la queda altamente reconocido, y le saludó su afectuoso S. S. Q. S. M. B. RAYÓN BOZADA. - *Valla* 14 de Noviembre de 1895.»

La niña que menciona la carta que antecede, perdió el apetito, siéndole imposible alimentarse, y hasta que tomó la Emulsión Scott fué rápidamente perdiendo sus fuerzas vitales, sin embargo, al tomar este remedio le volvió el apetito y le sirvió de una nutrición perfecta, lo que prueba que la Emulsión Scott estimula el apetito y da fuerzas y carnes cuando otros remedios son ineficaces. Es el gran alimento para niños de todas edades que no medran. Los médicos en todas partes del mundo la recomiendan.

La superioridad de la Emulsión Scott sobre sus similares está fuera de toda duda; pero hay tantas falsificaciones que se ofrecen al público, que nos vemos obligados á prevenir á todo el mundo contra ellas. La única verdadera Emulsión Scott está cubierta con un envoltorio con nuestra marca de fábrica, que se distingue por un hombre llevando un gran bacalao á cuestas.

Programa de las funciones de mañana en el teatro:

—Por la tarde á las tres y media: *Viento en popa*, *Los secuestradores* y *La leyenda del monje*.

Por la noche á las ocho y media: *Cuadros disolutos*, *¿Cómo está la sociedad?* y *Los rancheros*.

Para el viernes no se ha formado aún el programa, pero se sabe que se estrenará *Por la Patria*.

En breve estreno de *El pobre diablo*.

En la Tienda-Asilo se han despachado hoy 130 raciones.

Los resfriados, tos bronquitis, asma y catarros se curan con las pastillas Morelló. Farmacia de Barriocanal y principales.

Un verdadero medicamento

Accionar sobre el organismo enfermo ó debilitado por la enfermedad y encontrar un medicamento susceptible de facilitar la convalecencia y ayudar la naturaleza, al par que active las funciones generales, ese es el desideratum del médico.

Por esto no hay medicamento que se prescriba más frecuentemente que el *yoduro de hierro*, cuyas buenas propiedades han podido ser utilizadas gracias al procedimiento de Mr. Blancard en las *Fildoras* al yoduro de hierro inalterable que llevan su nombre y que han sido aprobadas por la Academia de Medicina de París.

Pero las imitaciones y las falsificaciones de tan excelente producto son frecuentes y, para emplear la *preparación legítima*, rogamos á los lectores que la usen se aseguren de su autenticidad exigiendo que la etiqueta lleve el nombre de **BLANCARD**, las señas 49, RUE DE BONAPARTE, PARÍS y el *Timbre de garantía*.

Diario de avisos

Gaceta de Madrid

La de ayer contiene las siguientes disposiciones:

Hacienda.—Reales decretos de personal.

Guerra.—Real orden concediendo la cruz de tercera clase del Mérito Militar, pensada, al auditor de división don Pedro Buc, por la publicación de una obra.

Tribunales

Señalamientos para el día 7 de Enero de 1898.—Sala de lo civil: quinto procedimiento del juzgado de Cabuérniga entre D. Severino Gómez con D. Celestino Gómez, sobre reprobación la posesión de un prado; ponente, señor Valdés; defensores, licenciados Quintana (D. Joaquín) y Valero Dato; procuradores, Echevarrieta y Gallardo; secretaria de Jalón.

Audiencia provincial: juicio oral procedente del juzgado de Aranda de Duero contra Felipe Villada Montes, sobre desacato; ponente, señor Gómez; defensor, licenciado Amézaga; procurador, Gallardo; secretaria de Monzón.

Juicio oral procedente del juzgado de Lerma contra Leopoldo Martínez, sobre disparo y lesiones; ponente, señor Caura; defensor, doctor Alfaro; procurador, Miegimolle; secretaria de García Rubio.

Instrucción pública

Ha tomado posesión de la escuela de Ibeas de Juarros D. Santos Pérez.

—Por haber desaparecido la viruela se han reanudado las clases escolares en Sedano.

Llegada de viajeros

Hotel Paris.—D. José Griffo, de Málaga.

Hotel Norte.—D. Faustino Antolín, de Tolosa; D. Francisco Berruete y señora, de Bilbao.

Abastos

En la pescadería de esta ciudad se han vendido en la mañana de hoy: sardinas á 0'60 pesetas el kilo, chirlas á 0'80, luvinas á 3'00, merluza á 2'00, corcoones á 1'50 y besugos á 1'40.

Ostrás á 90 céntimos docena.

—En el matadero público se degollaron en la mañana de hoy 6 bueyes, 6 cerdos, 31 carneros y una ternera.

—En el banco regulador se ha vendido el tocino á 1'48 y lomo á 1'58 pesetas el kilo.

Registro civil

En el juzgado municipal se han inscrito en el día de hoy:

Defunciones.—Mariano Calzad y Andrés, de 67 años, Penal; Segunda Fernández de la Cuesta, de 84, San Juan, 37; Catalina Benito y González, de un mes, Progreso, 8; Nicanora Pérez y Prieto, de 79 años, Hospicio; Joaquín Izquierdo de la Lastra, de 73, Santa Clara, 72; Luis Conde y Conde, de 7, Ronda, 4; Dionisio Moneo y Miguel, de 63, San Juan, 27; Polonia Caballero y Angulo, de 10 meses, Progreso, 25.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DEL
Diario de Burgos.

CAMPANA DE CUBA

UN COMBATE
Madrid 5-9:30 m.
Al sur de la provincia de la Habana ha tenido lugar, según dicen los despachos recibidos, un combate en que se hicieron al enemigo diez muertos, teniendo la tropa cuatro bajas.

GOVIN
El señor Govin piensa continuar directamente su viaje a la Habana, sin pasar por Tampa como se había dicho.

LAS EXPEDICIONES
Madrid 5-9:45 m.
Telegrafian de Nueva York, que es inexacta la noticia de haber sido apresado el vapor 'Somers Smith' por sospecharse que conducía a bordo una expedición filibustera.

EL MOBILE continúa vigiladísimo, y las autoridades norteamericanas redoblan su vigilancia en todas las costas del golfo.

EL NUEVO GOBIERNO
Madrid 5-10:5 m.

Dicen de la Habana que el Gobierno insular recientemente constituido no ha hecho hasta ahora nada digno de mención especial, habiéndose limitado a ocuparse en asuntos de personal.

El cambio de sistema ha introducido por el momento cierto desorden administrativo que se confía durará poco tiempo.

LOS AUXILIOS YANKEES
Madrid 5-10:35 m.

Otros despachos de la Habana comunican que hallándose reunidos los nuevos ministros, presentose el consul norteamericano Mr. Lee para ofrecerles oficialmente los auxilios que envía la república norteamericana con objeto de socorrer a los reconcentrados.

El Gobierno insular acordó aceptarlos, y dirigir una circular a los alcaldes para que asociándose a los cónsules norteamericanos, constituyan juntas protectoras que se encarguen de la distribución de los socorros.

BUENOS PROPÓSITOS
Madrid 5-10:50 m.

El nuevo gobierno insular se encuentra animado de excelentes propósitos para conseguir la pacificación de Cuba, imprimiendo para ello a las autoridades y corporaciones de la isla una política de atracción, que se espera produzca buenos resultados.

Todos los organismos han felicitado con entusiasmo a los nuevos ministros.

CONFERENCIA
Han conferenciado extensamente los Sres. Canalejas, Galvez, Montoro y Amblard.

LOS OPTIMISMOS DE BLANCO
Madrid 5-11:15 m.

El general Blanco ha escrito a varias personas de su intimidad, agenas a la política, en sentido muy optimista.

Dice que cada día confia más en el éxito del régimen autonómico que acaba de plantearse, combinado con una enérgica acción militar.

LOS RESERVISTAS
Madrid 5-12:10 t.

El Gobierno, consecuente en su propósito de repatriar a los reservistas de 1891 que se encuentran en Cuba, ha telegrafiado al general Blanco, preguntándole si podrán regresar a la Península cuando se envíen los refuerzos que están preparándose.

LA DIMISIÓN DE CAPRILES
Madrid 5-12:45 t.

Participan de la Habana que son ya conocidos los motivos de la dimisión del señor Capriles, gobernador civil de la provincia de Santiago.

Propuso el nombramiento de varios alcaldes, entre ellos el de Guantánamo.

El general Blanco le suplicó que quedara desempeñando dicho cargo un tío del general Gonzalez Parra, y como insistiese Capriles, se vió en la necesidad de dimitir.

NOTICIAS VARIAS
EN PALACIO
Madrid 5-2:10 t.

Los Sres. Correa y Bermejo han estado en Palacio a despachar con la Reina, pero esta no firmó por encontrarse ligeramente indispueta.

El Sr. Sagasta conferenció brevemente con S. M.

También el Sr. Elduayen ha estado en Palacio, sin ver a la Reina. La firma carecía de interés.

ULTIMA HORA
LA CUESTIÓN WEYLER
Madrid 5-3:30 t.

Se ha reunido el Consejo Supremo de Guerra y Marina, asegurándose que ha fallado de acuerdo con el fiscal en el sentido de que no existe derecho para la publicación de la protesta del general Weyler.

Nota.—A la hora de cerrar el presente número no hemos recibido más telegramas de nuestro corresponsal en Madrid.

ISIDRO PLAZA.—COMERCIANTE BANQUERO
Burgos, Isla, 5.

Compra, vende y cambia toda clase de valores del Estado al contado ó por comisión. Cambio de monedas de oro españolas y extranjeras.

Pianos nuevos verticales, claviquinela y apagadores por debajo. Precio fijo 800 pesetas.

ALMACÉN DE MÚSICA
Espolón, 20.—BURGOS.

SALÓN DE ESGRIMA
del reputado profesor
MR. ADOLFO GARNIER
Calle de San Juan, 56, pral. dcha.

Se admiten huéspedes de 12 reales en adelante. Plaza del Duque de la Victoria, núm. 18, principal.

Un chico de 14 a 15 años hace falta en la fotografía del Sr. Pujade, Avellanos, 3. Se requiere alguna instrucción, y buenos informes.

Ama de cría. Se ofrece una para criar en su casa. Informará Rosa Ortega, en Villaciencio.

Queso manchego en aceite y mantequilla asturiana se acaba de recibir en la antigua tienda de la señora viuda de Madrazo, Cid, 26 y 28.

Leche pura de vacas suizas

En la calle de los Avellanos núm. 4, se expende leche de vacas suizas, exquisita, al precio de 20 céntimos de peseta medio litro.

Horas de ordeños y despacho: por la mañana de seis a nueve, por la noche de cinco a nueve; se sirve a domicilio.

No confundirse.—Avellanos, 4. MELCHOR CASADO

Regaliz Pectoral L. B.

A BASE DE ALQUITRAN
La Superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella. Precio de la caja: 3 REALES en todas las farmacias. Debe empujarse La Marca L. B. en rojo, en la faja que rodea la caja. Fábrica en Bayona: L. LE BEUF.

Traspaso

Se hace del acreditado establecimiento de vinos de la calle de Barrio Gimeno, núm. 12, donde podrá tratarse con su dueño Manuel Nales.

Guarda de monte

Se desea un guardia civil retirado, con poca familia y en condiciones de ejercer el cargo de guarda jurado en una finca, en la provincia de Palencia. Dirigirse a Francisco Espeso, Miranda de Ebro.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

Inaugurada en 1.º de Agosto de 1895, DIRIGIDA POR D. GAYO AZCÁRATE Y D. SEBASTIAN CARSI, INGENIEROS MILITARES. Plaza de San Juan, número 9. BURGOS

Para informes, Puebla, 27, 2.º, dcha. Nancas de la Oca. Pedidos a D. Vicente Ganga.

GÉNERO INMORTALIZABLE

Saco de seis arrobas puesto en la estación de Burgos, a 12 reales.

Cal-Hidráulica DE GRAN FABRICA

RELOJERÍA ELÉCTRICA DE OCEJO ISLA, 9 Y 11.—BURGOS.

ÚNICO PRECIO: LAS COMPOSTURAS GARANTIZADAS EN TODA CLASE DE RELOJES

IDOS PESETAS!

Academia preparatoria para carreras militares

Director: DON ANGEL THUS

Capitán de Artillería, exprofesor de la Academia de Artillería y de la general militar.

Para informes y admisión de alumnos, en casa del director, Puebla, 27, tercero, izquierda.

ACADEMIA SABATER Preparación para carreras militares.

De los 46 alumnos preparados en Burgos e ingresados en las diversas Academias Militares, en los cuatro últimos años, han sido presentados por esta Academia 42.

Nuevas clases para la convocatoria de Mayo. Se admiten alumnos en cualquier época del año. Para informes y reglamentos dirigirse al Director, Comandante de Artillería, Espolón, 14-4.º

Nacimientos.—Ganovava Saiz y Anade, Isidoro Manuel Ibañez y del...

Crónica religiosa
Santo de hoy: San Telesforo.

Santo de mañana: LA ADORACIÓN DE LOS SANTOS REYES.

Cultos: Mañana habrá los siguientes: Salesas.—A las cuatro y media de la tarde función en honor del Divino Niño Preaga, terminando con adoración y lancios.

Misa de pastorela a las nueve y media. A las cuatro y media rosario con letanía cantada, bendición con santísimo y villancicos.

Marced.—A las ocho, misa y comendación. A las cinco y media, se expondrá S. D. M., se rezará la estación y el rosario; a continuación habrá sermón, y se terminará con la reserva y...

Continúa el octavario del Niño. Jueves las religiosas Concepcionistas de Santo Domingo (Puebla). Mañana a las tres habrá misa de pastorela.

En los demás templos se celebrarán cultos con solemnidad extraordinaria.

La comunidad de las religiosas Sierrenas celebrará el sábado los siguientes cultos para conmemorar el aniversario de la aprobación pontificia de su instituto:

A las diez, misa solemne con exposición S. D. M. y sermón a cargo del señor canónigo D. Francisco Rueda, profesor del Seminario Central, reservando al fin de la Santa Misa.

Por la tarde: a las cuatro y media exposición, rosario con letanía cantada, acedades de desagravios y de consagración al Sagrado Corazón de Jesús, sermón que leerá D. Antonio María Gutiérrez, lesteros, coadjutor de la parroquia de Lorenzo, estación, Santo Dios y re...

Estado del tiempo
Observaciones meteorológicas del Instituto provincial en el día de hoy:

Altura: 694,6 metros; a las nueve mañana, 696,3; a las tres tarde, 694,6

Temperatura: max. sol 10,5 max. sombra 9,0 min. sombra, 0,7; refectivos, 0,5.

Dirección del viento: nueve mañana N. E., tres tarde, N. E.

Bolsa de París
(Telegrama Benard.)

111,34; 3 por 100 exterior español 103,35; 3 por 100 francés 103,35; 3 por 100 italiano 96,62; 1 por 100 turco 210; acciones ferrocarriles Alicante Norte 00; 1 por 100 portugués 6; 5 id. Brasileño 68,30; Rio Tinto Beers (diamantes) 738; Robinson 215; Goldfields 141; Randfontein 54.

Representante en Burgos, D. Enrique de la Peña, Huerto del Rey, 22, 2.º, 1.º.

Boletín militar

Servicio de la plaza para el día 6 de mayo de 1898.—Parada, San Marcial; día, teniente coronel de artillería, Eduardo Martínez; imaginaria, el día 6, D. Rafael Espino; reconocimiento de piensos, hospital y provisión de artillería, tercer capitán; servicio de artillería; vigilancia; un oficial de cuerpo.

BIBLIOTECA DEL DIARIO DE BURGOS.

¿A quién he mandado buscar varias veces para contrarle. — ¿Qué pensais decirle cuando venga? — ¿Es la verdad, no lo se, porque por una vez si se lo digo todo voy a aumentar su pena, y si se lo digo voy a imponerme una actitud y que no conviene a mi dignidad. — ¿Y yo opino—dijo Tabaret—que por ahora callaros.

Toda la noche había estado en vela, sufriendo grandes angustias, prestando el oído a todos los ruidos de la escalera, figurándose que le traían asesinado. Además, por casualidad aquella noche había oído mucho movimiento en la casa. Vió salir al Sr. Gerdy, y dos horas despues le vió volver; más tarde se vió llegar al médico etc. etc.

Tabaret escuchó a su criada mientras ésta, según sus órdenes, preparaba la cama; despues la despidió del cuarto y se cerró con llave.

Trataba de levantar un nuevo plan de batalla y de adoptar medidas prontas y decisivas. Rápidamente analizó su situación.

¿Se había engañado en sus investigaciones? No. ¿Sus cálculos de probabilidad eran erróneos? Tampoco. Partían de un hecho positivo, el asesinato, cuyas circunstancias todas se habían realizado: debía, pues, llegar necesariamente al culpable, y sin embargo ese culpable no podía ser el que estaba entonces en la cárcel, y la confianza en sus axiomas era la que le había inducido a designar a Alberto.

— He aquí—se decía—¿a donde conducen ciertas opiniones aceptadas por todo el mundo, y que...

lado es por donde debo empezar mis pesquisas, y ante todo necesito la biografía de la complaciente viuda, biografía que espero tener mañana.

Volviendo después a Alberto, Tabaret pasó los cargos que se presentaban contra el jóven y las probabilidades que tenía de probar su inocencia.

— En el capítulo de las probabilidades—se decía—no veo otras que la casualidad y yo; es decir, casi cero, por el momento. En cuanto a los cargos, son innumerables. Pero no nos amontenemos. Yo soy quien los ha reunido y yo sé lo que valen. Valen mucho y no valen nada. ¿Qué prueban los indicios, por fuertísimos que sean, en circunstancias en que uno debe desconfiar y se ha de desconfiar hasta del testimonio de sus sentidos? Alberto es víctima de coincidencias inexplicables, pero que una sola palabra puede explicar. ¿No he visto yo mil casos análogos?

Algo más grave era lo del sastre. A las cinco compró un cuchillo, que enseñó a varios de sus amigos, diciéndoles: «Le he comprado para mi mujer, a quien no puedo aguantar.» Por la noche...

NERVIOS

El Antinervioso Howard es el tónico más poderoso del sistema nervioso; no tiene rival para curar vértigos, mareos, el insomnio y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. Remedio para quince días, 4 pesetas.—Venta boticas de Burgos: Escolar, Mira, Barriocanal, Cid, 17. En Aranda de Duero, Vda. de Mira Consultas Dr. Audet, Beneficencia, 2, Madrid. De 10 á 2. Prospectos: se remiten gratis por correo á quien los pida.

ENFERMOS DEL OIDO

El Aceite Neubert curalassorderasleves y los síntomas molestos del oido. Con su uso disminuyen y desaparecen los ruidos y los vértigos. Expulsa el cerumen y restablece la audición; 4 ptas. boticas de Burgos: Escolar, Mira, y Barriocanal, Cid 17. En Aranda de Duero Vda. de Mira. Consultas Dr. Audet, Beneficencia, 2, Madrid.

VENEREO-SIFILIS

Curación é inmunidad con los remedios antisépticos. Antibleorrágico Ivel, para curar todo flujo uretral (purgaciones, gota militar, etc.) Antisifilítico Cowper, para la sifilis en todos sus periodos. Precio, 4 pesetas en las boticas de Burgos: Escolar, Mira, Barriocanal, Cid 17. En Aranda de Duero, Viuda de Mira. Consultas, Dr. Audet, Beneficencia, 2, Madrid. Prospectos gratis.

REUMA Y GOTA

Para acallar el dolor en pocas horas tómese las Píldoras Antirreumáticas Audet. Para prevenir nuevos ataques, alejarlos y curar la diátesis reumática, debe emplearse el Antirreumático Reysser; resultados siempre admirables, 10 y 4 ptas. en las boticas de Burgos: Escolar, Mira, Barriocanal, Cid, 17. En Aranda de Duero Vda. de Mira. Consultas, Dr. Audet, Beneficencia, 2, Madrid.

TISIS

y catarros crónicos, por antiguos y rebeldes que sean: Curación con las célebres Píldoras antisépticas del Dr. Audet. Calman la tos, disminuyen la expectoración, quitan la fatiga y dan gana de comer, 10 pesetas; en las boticas de Burgos: Escolar, Mira y Barriocanal, Cid 17. En Aranda de Duero, Vda. de Mira. Consultas, Dr. Audet, Beneficencia, 2, Madrid.

IMPOTENCIA

El Fluido Vital, Gotas Viriles, Gólitales y Perlas del Serrallo (5, 6, 2 pesetas), son los únicos remedios bien mados por la razón sana de un pensador para curar sin riesgo y con la mayor de la Impotencia, derrames seminales, demas desarreglos genitales por abusos. Son tónicos vigorosos y curan aun cuando hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo. Venta boticas de Burgos: Escolar, Mira y Barriocanal, Cid 17. En Aranda de Duero, Viuda de Mira. Consultas, Dr. Audet, Beneficencia núm. 2, Madrid. Semanda prospectos y folletos gratis partes.

BALSAMO NEURALGINE

REMEDIO INFALIBLE

PARA LA CURACION DEL

Reumatismo, neuralgia sciática, lumbago, gota, dolores de cabeza, musculares y nerviosos, contusiones, calambres, torceduras y toda clase de punzadas.



La Neuralgine cura los dolores reumáticos. Con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical.

La Neuralgine cura las neuralgias en el momento que se aplica al nervio afectado. Cura como por encanto.

El dolor atormentador es aliviado instantáneamente y curado en pocos días por el bálsamo Neuralgine.

La popularidad creciente de la Neuralgine es una prueba de sus excelencias y cualidades superiores. Es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neurálgicos.

La Neuralgine conquista el dolor.

Higiene Medicine Co.

3, Coleman St. London

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Los molestísimos **RESFRIADOS** de la nariz y de la cabeza, tan frecuentes en los días fríos y húmedos y que atacan con frecuencia á las personas que llevan una vida sedentaria y suelen tener los pies fríos, se curan hoy día con el nuevo medicamento llamado

RAPÉ-NASALINA

que prepara el Dr. ANDREU de Barcelona.

Este rapé hace abortar casi siempre en muy pocas horas la inflamación producida en las fosas nasales por la impresión brusca del aire frío y evita que se propague á la cabeza, sobre todo si se emplea luego de iniciarse el resfriado, que empieza casi siempre con picazón y resecamiento de la nariz, y frecuentes estornudos.

El uso del **RAPÉ-NASALINA** es muy fácil y sencillo. Va colocado en pequeñas cajitas que pueden llevarse cómodamente en el bolsillo sin estropearse ni vaciarse el polvo.

De venta en todas las Farmacias.—Caja, 6 reales.

CAFE NERVINO MEDICINAL

Nada más infensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, cefalepsia y demas nerviosos. Los males del estomago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo á todas partes. En Burgos: droguería de J. Mira.

Doctor Morales. Carretas, 39.—Madrid.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado
El remedio más eficaz para curar las **ENFERMEDADES DEL PECHO** las **TOSES RECENTES Y ANTIGUAS** las **BRONQUITIS CRÓNICAS**
L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

CÁPSULAS EUPÉPTICAS

MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR PIZA

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.



El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de los bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela, han demostrado que el Morrhuol es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo para curar la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófula, fin y estado caquéctico en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco; 12 frascos les. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, elona, y principales de España. En Burgos: Sainz Valpuesta.



ANUNCIOS

PARA

FUNERALES Y ANIVERSARIOS

Se reciben en la imprenta de este periódico hasta las cuatro de la tarde.

CONFITES CARPA

REMEDIO RECONOCIDO COMO EL MAS EFICAZ, RAPIDO Y COMODO PARA CURAR LA **TOS**
NO CONTIENEN OPIO NI MORFINA—2 P^{tas} FRASCO EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

A los anunciantes

Con arreglo al Reglamento de 14 de Octubre último inserción pagará diez céntimos por el impuesto del T

CHAMPAGNE-CODORNIU

Unico espumoso en España que compite los extranjeros.—M. Raventós, San Sadu Noys. Pidase en la confitería de Hijos de G. Lastra, Las Colonias, Francisco G. Mayor,

oida en el pecho de un hombre ni de ninguna mujer.

Admitamos, sin embargo, que el conde haya encontrado un hombre de temple; en ese caso hubiera reemplazado á un cómplice por otro más peligroso; en ese caso el conde sería un idiota, y parece que es todo lo contrario: así, pues, tampoco ha tenido nada que ver en el crimen; pero para descargo de mi conciencia examinaré lo que haya por esa parte.

Discurramos más.

La viuda Lerouge, que cambiaba con tanta facilidad los niños que se la daban, era muy capaz de aceptar otras muchas comisiones peligrosas. ¿Qué prueba que no ha hecho favores á otras personas que han tenido interés en deshacerse de ella?

Aquí hay un secreto; lo conozco, lo adivino, pero no lo encuentro. De lo que estoy ya seguro es de que no ha sido asesinada para impedir que Noel recobrará sus derechos; ha podido ser suprimida por alguna causa análoga y por algún bribón inteligente que tuviera para ella los móviles que yo sospechaba en Alberto. Por este

son como los jalones que sirven á los imbéciles. Entregado á mis investigaciones, hubiera ahondado más profundamente en estas causas, y no me hubiera fiado á la casualidad. La fórmula «busca á quién aprovecha el crimen,» puede ser tan absurda como justa: los herederos de un hombre asesinado recogen en realidad todo el beneficio de la muerte, en tanto que el asesino recoge, euando más, el reloj y el bolsillo de la víctima.

Tres personas tenían interés en la muerte de la viuda Lerouge: Alberto, la señora Gerdy y el conde de Commarin. Estoy convencido de que Alberto no puede ser el culpable; tampoco puede serlo la señora Gerdy, á la que el solo anuncio del asesinato de la Jonchere ha matado; queda, pues, el conde de Commarin.

¿Será éste? Entonces no es él mismo quien ha realizado el crimen; ha pagado á un miserable, pero á un miserable de cierta posición social, puesto que llevaba botas charoladas y fumaba trabucos con boquilla de ámbar. A éstos generalmente les falta energía, y si son capaces de estafar y de falsificar, no hunden el puñal homi-

—¡Bravo, hijo mió!—le dijo.—Así proceden nobles corazones. Temía que os echasen las grandezas y el dinero, y os debo una acción. Permaneceréis siendo lo que erais rango más modesto.

Luego añadió:

—¿Conque habeis hablado con el conde tro padre?

Entonces se fijó Noel en que la Hermana allí; hizo una señal é indicó su presencia sitio.

—He visto al conde—dijo—y todo se glado á mi satisfacción. Ya os lo diré más todo con detalles, cuando estemos trante este lecho casi me avergüenzo de mad.

Forzoso le fué á Tabaret contentarse o lla respuesta y con aquella promesa. Vie no podía saber más aquella noche, habla á la cama; dijo que estaba molido por rentes cosas que había tenido que hacer todo aquel día.

Noel no trató de detenerle.

—Espero—le dijo—al hermano de